

奋勇争先，开创高质量发展新局面

——习近平总书记在湖北考察时的重要讲话激励广大干部群众抓改革促发展

新华社记者

习近平总书记近日在湖北考察并发表重要讲话。广大干部群众认真学习领会重要讲话精神，表示要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，真抓实干、奋勇争先、开拓创新，为开创高质量发展新局面、谱写中国式现代化新篇章而努力奋斗。

在文化保护和传承上担当使命

走进湖北孝感市云梦县博物馆，一枚枚简牍为人们打开了一本蔚为壮观的秦汉“百科全书”。

“习近平总书记非常关心简牍内容、历史文化价值和保护研究情况，我们将牢记嘱托，继续加强考古研究，提高文物保护水平，多渠道、多形式开展立体化传播，推动馆藏文物‘活’起来，让更多人了解文物里的中国故事。”湖北省博物馆馆长王先福说。

传承技艺，守护文脉。近年来，江西景德镇实施学徒制度、代表性传承人制度，推动景德镇陶瓷的工匠精神薪火相传。

“总书记提出让中华文明瑰宝永续留存、泽惠后人，激励人们不断增强民族自豪感和自信心，让我们深感使命在肩。我将继续发扬工匠精神，精益求精，追求极致，将传统非遗技艺融入当代生活，实现创造性转化，续写千年瓷都传奇。”国家级非遗传统粉彩瓷制作技艺传承人傅长敏说。

位于河南安阳的殷墟博物馆新馆自今年2月开馆以来，人气持续高涨。

第一时间学习了总书记重要讲话，殷墟博物馆常务副馆长赵清荣深有感触：“我们要按照总书记要求，加强文化资源保护，推动文化创新发展，为建设中华民族现代文明贡献力量。”

在苏州平江历史文化街区，人们漫步古巷，感受古城厚重历史。

“总书记强调打造精品文旅品牌和线路，为我们指明了努力方向。”苏州平江历史街区保护整治有限责任公司董事长翟耀说，我们将进一步呵护好古城街区内的“老物件”，让古建筑、街巷水路韵味形制不改而面貌功用焕新，为弘扬优秀传统文化、赋能经济社会发展不断努力。

在乡村全面振兴上奋发有为

立冬将至，湖北咸宁市嘉鱼县潘家湾镇的蔬菜长廊满目翠绿，村道两旁的蓝蓝长垄喜人，即将迎来收获。

“习近平总书记对农业发展和老百姓生活的关心关怀，让我们心里很温暖。”潘家湾镇农技人员刘朝辉说，要更好服务农户、基地，让特色产业更有效益，把村庄建设得更美，共同创造幸福美好生活。

广西柳州市融安县长安镇，漫山遍野金桔飘香。

习近平总书记强调“推进中国式现代化，必须加快推进乡村振兴，首先是要发展富民产业”，广西融安蚂蚁农业发展有限公司负责人韦小东对此印象深刻。他说，融安金桔已成为当地乡村名副其实的“致富果”“振兴果”。我们将不断提升产业附加值、延长产业链，做大做强特色产业。

黑龙江大庆市杜尔伯特蒙古族自治县，新季大豆已颗粒归仓。

“总书记说，发展现代农业，建设农业强国，必须依靠科技进步。我们县今年的丰产丰收，正是靠着农业科技助力。”杜尔伯特蒙古族自治县农业农村局局长陈兆喜说，未来将持续宣传推广高产稳产新技术新模式，让科技为农业现代化插上腾飞的翅膀。

乡村全面振兴，统筹推进基本公共服务体系建设和基层治理是重要环节。

“总书记提出要持续为基层减负，让基层干部能够用更多时间和精力来服务群众。这说到了我们基层干部的心坎上。”山东淄博市沂源县东里镇副镇长徐亚楠说，要在基层负担上做“减法”，在民生发展上做“加法”，进一步加强党建引领，更加精准有效地为群众排忧解难。

在创新发展和改革开放上开拓进取

链接高校院所、龙头企业、投资机构等创新资源，武汉产业创新发展研究院两年多成功孵化赋能200余家科技企业。

“习近平总书记强调围绕重点产业强化创新链产业链资金链人才链融合，让我们下一步的发展思路更加清晰。”武汉产业创新发展研究院院长李锡玲说，要立足产业有需求、市场有前景、技术有优势、投资有价值，持续推动供应链平台的“线上”资源与“线下”服务无缝对接，让科教、人才优势更好转变为创新发展的优势。

锐世医疗科技有限公司总经理张博，这两天一边密切关注新产品的研发冲刺，一边忙着新的项目签约。

“从上次在安徽考察激励大家‘人生能有几回搏’，到这次在湖北考察提出‘增强自信、志存高远、协同发力’，总书记提出殷切希望，让我们增强了创新动力。”张博说，我们将牢记总书记的嘱托，放开手脚、奋力拼搏，持续加快关键技术研发和创新产品的规模化应用，当好发展新质生产力的“轻骑兵”。

具有自主知识产权的新型基因编辑工具成功研发，“北脑二号”填补我国高性能侵入式脑机接口空白……北京中关村持续向科技体制改革要动力，释放出创新主体的无限活力。

“总书记强调提升科技成果转化水平，我们感觉责任更重了。”北京市科委、中关村管委会医药处处长郭澜涛说，要瞄准细胞与基因治疗、脑机接口、合成生物制造等未来产业领域，加快布局科技攻关项目，推动科技创新和产业创新更好融合。

地处雷州半岛的广东湛江，眼下正是温暖宜人时节。第136届广交会举办期间，湛江累计接待到湛客商25批次，获意向订单超1亿美元。

“习近平总书记强调‘坚持对内对外开放并重’‘深化区域合作’等，为我们指明前进方向。”湛江市发展和改革委员会局长郭雄表示，要认真贯彻落实党中央各项决策部署，统筹好全面深化改革和扩大高水平开放，在高质量发展中奋勇争先。

农业农村部门将从五方面协调推进乡村建设

新华社石家庄11月6日电（记者郝琼源）记者从6日在河北石家庄召开的全国乡村建设工作推进会上了解到，各级农业农村部门将切实增强抓好乡村建设的责任感紧迫感，聚焦农民需求，会同有关部门从五方面持续用力抓好乡村建设，创新工作机制，推进乡村建设工作落实落地。

——坚持不懈推进农村厕所革命。对于存量问题，要因制宜抓好整改；对于新安排改厕，要实事求是稳步推进；对于已建卫生厕所，要健全长效管护机制。

——协同推进农村生活污水垃圾治理。因地制宜完善厕所粪污与生活污水协同治理的政策措施、技术模式、标准规范，通过资源化利用、纳入城镇污水管网、相对集中式处理等方式，推动生活污水和厕所粪污治理一体规划布局、建设施工、管护利用；积极推行简便易行的垃圾分类办法，减少出村的处理量；统筹推进餐厨垃圾、畜禽粪

污、农作物秸秆等固体有机废弃物处理、循环利用。

——务实推进村庄整治和村容村貌提升。以村庄街巷、广场、边角地等公共空间为重点，着力清理私搭乱建、乱堆乱放，加强农村电力线、通信线、广播电视线维护梳理；建好小微公园、公共绿地、健身场所等，引导村民在房前屋后、庭院内外进行绿化美化，改善村庄风貌。

——扎实推进村庄小型公益性基础设施建设。精准对接群众需求，结合实际明确建设标准、推进重点，梯次推进项目建设，集中力量办好村内道路、供水、快递物流等民生实事。

——稳步提升乡村基本公共服务水平。完善村内适老化设施，持续改善村卫生室条件，改善村级公共服务条件；支持利用现有设施场地，建设综合服务设施；改造提升文化广场、乡村戏台、农家书屋等公共文化服务场所，丰富农民精神文化生活。

10月末我国外汇储备规模为32610.5亿美元

新华社北京11月7日电（记者张千千 刘开雄）国家外汇管理局统计数据显示，截至2024年10月末，我国外汇储备规模为32610.5亿美元，较9月末下降553.17亿美元，降幅为1.67%。

国家外汇局相关负责人表示，2024年10月，美元指数上涨，全球金融资产价格下跌。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模下降。

国家外汇局相关负责人表示，2024年10月，美元指数上涨，全球金融资产价格下跌。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模下降。

前10个月我国货物贸易进出口同比增长5.2%

新华社北京11月7日电（记者邹多为 胡旭）海关总署7日发布数据显示，2024年前10个月，我国货物贸易进出口总值36.02万亿元，同比增长5.2%，总体保持平稳增长。

尽管累计增速较前三季度小幅回调0.1个百分点，但在一揽子增量政策集中发力背景下，月度数据出现明显改善；10月份进出口同比增长4.6%，增速较9月份加快近4个百分点。

具体来看，高端化、智能化、绿色化产品出口势头良好。前10个月，我国出口20.8万亿元，同比增长6.7%，增速比前三季度提高0.5个百分点。其中船舶、汽车、摩托车出口增速较快，分别增长74.9%、20%、24.6%。同期，依托配套完整的产业体系，我国出口中间品9.34万亿元，同比增长5.8%。

进口规模稳步扩大。前10个月，我国进口15.22万亿元，同比增长3.2%。其中，能源产品、矿产品进口量分别增加5.1%、4.9%；机电产品进口值增长8.6%，服装及衣着附件、干鲜瓜果及坚果、葡萄酒进口值分别增长6.6%、6.8%、31.7%。

民营企业持续活跃。前10个月，我国有进出口实绩的外贸经营主体数量66.5万家。其中，民营企业进出口19.85万亿元，同比增长9.3%，继续保持我国第一大外贸主体地位。

营商环境的持续优化，为外资企业提供更好支持和服务。前10个月，外商投资企业进出口同比增长1.3%，其中出口由前三季度的1.3%提高到10月当月的7.4%。

贸易伙伴多元共进。前10个月，我国对共建“一带一路”国家进出口16.94万亿元，同比增长6.2%。其中，对我国第一大贸易伙伴——东盟进出口5.67万亿元，增长8.8%。同期，对欧盟、美国、韩国进出口分别增长1.2%、4.4%、6.7%；对《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）其他成员国进出口增长4.3%；对其他金砖国家进出口增长4.5%。

此外，前10个月，我国有17.8万家企业与拉美地区开展贸易，同比增加6.9%，推动对拉美进出口增长9.1%，高出我国整体增速3.9个百分点。

10月全国企业销售收入环比提高1.3个百分点

据新华社北京11月7日电（记者王雨萧）近期我国加力推出一揽子增量政策，叠加存量政策生效，有效提振市场信心，增强发展动力。国家税务总局7日发布的增值税发票数据显示，10月份，全国企业销售收入环比提高1.3个百分点。

具体来看，中西部地区增长较快，部分重点省份支撑明显。10月份，中、西部地区销售收入同比分别增长1.4%和1.7%，较9月份分别提高3.2个和1.1个百分点。分省份看，浙江、广东、四川、河南等省份增速相对较快，销售收入同比分别增长4.3%、2.8%、2.9%和2.5%。

高技术及装备制造继续向好。10月份，制造业销售收入同比增长1.3%，较9月提高2.2个百分点。其中，高技术制造业、装备制造业销售收入同比分别增长8.9%和5.1%，带动作用明显。现代服务业持续较快增长，高技术

服务业加快成长。10月份，科研技术服务业、信息技术服务业、交通运输物流业等现代服务业销售收入同比分别增长14.5%、9.2%和7.3%，均显著高于全国企业销售总体增速。高技术服务业销售收入同比增长10.9%，在高基数下保持两位数较快增长。

部分一线城市二手房交易回暖，资本市场信心提升。10月份，北京、上海等一线城市二手房市场活跃，二手房销售收入同比分别增长11%和12.8%。此外，股市成交金额放大，带动资本市场服务销售收入同比增长11.1%，较9月提高14.4个百分点，反映投资者信心逐步恢复。

设备投资继续回升，消费品以旧换新持续发力。10月份，全国设备购置金额同比增长5.2%，较9月提高0.2个百分点。此外，零售业销售收入同比增长8%，较9月提高5.4个百分点。

2025年军队文职人员公开招考工作全面展开

新华社北京11月7日电 为广泛延揽社会优秀人才服务军队建设，中央军委政治工作部近日部署展开2025年军队文职人员公开招考工作。

考生可于2024年11月8日8:00至11月27日18:00期间，登录军队人才网进行网上报名和缴费。全军统一笔试拟于2024年12月28日在全国各直辖市、省会城市、自治区首府和部分地区同时举行。根据计划安排，2025年6月底前完成面试体检、政治考核、公示审批等工作。

（上接第一版）质量差异较大，加大了冷板液冷的设计与部署难度。作为领先的超大规模算力基础设施解决方案运营商，秦淮数据推出“玄冰”极致液冷架构，包括风冷、液冷、风液兼容等模块，共同破解高密度计算所需的冷却需求，解决8kW~150kW区间内高功率密度的机柜冷却难题。不同冷却技术和产品可灵活搭配，突破建筑、气候、地域等限制，实现最佳冷却方案。

此次启动的四个冷板液冷行业基准，也将成为行业最前沿的技术标准之一。目前，冷板液冷技术在秦淮数据灵丘基地率先进行了大规模应用。在中国信息通信研究院与中国通信标准化协

会联合主办的第二届“华彩杯”算力创新应用大赛中，灵丘基地“液侧冷板液冷和风侧磁悬浮相变”的冷却组合系统凭借超大规模液冷商用落地、全面提升集群算力算效的领先优势，获得液冷专题赛一等奖、全国总决赛二等奖殊荣。

秦淮数据集团CTO张炳华表示，秦淮数据始终致力于技术的前瞻创新，从业务全周期进行框架式、体系式的顶层创新。本次升级在大幅提升技术能力的同时，以模块化、分布式、超融合、预制化为创新导向，增强支持不同算力场景的弹性能力，从而更为稳固地为智慧时代筑牢算力底座，实现电力向算力的高效转换。



兰州新区：荒滩上崛起现代产业新城

这是11月7日拍摄的兰州新区城市面貌（无人执照照）。

2012年8月，在甘肃省兰州市北部的秦王川盆地黄土滩上，全国第五个、西北地区首个国家级新区——兰州新区获批设立。12年来，兰州新区从零基础起步，深度融入共建“一带一路”和西部陆海新通道建设，积极承接东部产业转移，逐步构建起绿色化工、新能源、新材料、装备制造、商贸物流、现代农业等优势产业集群，产业投资、工业增加值年均增长30%以上，累计引进优质产业项目1300多个、总投资6000亿元，实现了城市从拓荒筑基到崛起腾飞、产业从蓝图规划到集链成群的美丽蝶变。

新华社记者 郎兵兵摄

186家展商七届“全勤”，进博会缘何受青睐

新华社记者 王默玲 周蕊 龚雯

关注第七届进博会

11月5日至10日，第七届中国国际进口博览会在上海举行。本届进博会共有129个国家和地区的3496家展商参加，其中186家企业和机构成为七届“全勤生”。

一届不落背后，到底是什么让这些“全勤生”对进博会如此青睐？记者就此展开采访，寻找答案。

双向互利的“聚宝盆”

有人形象地将进博会比作一个“聚宝盆”，这里首发首展齐聚、新品好物扎堆。对于“全勤生”们来说，每年拿出最新产品、秀出“看家本领”已是基本操作。

2019年进博会上，明星展品法国夏乐菜牛肉，持续受到中国消费者欢迎；2021年的麦臻选盐焗开心果一经展出，一跃成为该品类销售第一名；2022年展出的德国热红酒和澳洲牛肉，踩准了中国年轻群体的消费需求，德国热红酒2024年销售热度仍在持续；2023年展出的泰国进口椰子水，今年销量增长近100%……麦德龙相关负责人历数七届进博之旅，列出了一个长长的进博“爆款”清单。

今年，对于麦德龙来说，进博会不止在会场内，也在会场外。其线下门店专门设置了“进博专区”，展台上首展新品，可以同步成为线下的“爆款”商品。

何以让展商们迫不及待地携新品、新技术带到进博会？“聚宝盆”能真正真切释放双向市场红利是关键。

全球首个“双超高场”科研磁共振平台、全球首款全身时空传感PET/CT、全球首个一体化多模态诊疗平台……在西门子医疗的展台，近10款首发首展新品一字排开。作为连续参展七届进博会的“老相识”，西门子医疗今年集中展示近20款前沿科技产品与多元解决方案。

一时间把创新产品和技术带到中国。”西门子医疗大中华区副总裁王锐说，新产品新技术在惠及中国消费者的同时，也有力促进了西门子的市场发展。

七年来，俄罗斯国民冰淇淋从展台走进了中国消费者的冰箱，秘鲁毛茸茸的羊驼玩偶从“小众款”变成“抢手货”，进博会上首秀的“磁波刀”已在中国开展了临床应用……展品变商品、商品变“爆品”、“爆品”一路长红的故事，在进博会年年上演，背后是进博会强大的溢出效应，更是中国大市场所释放出的机遇与活力。

促进合作的“黏合剂”

在进博会上，除了琳琅满目的展品，还有很多没有摆在展位上的成果——企业间的接单合作。

“年年参展，年年接单，每年都有新鲜感。”江森自控亚太区总裁胡智文说，“透过进博会，我们能观察到中国市场的活力和效益。”

去年6月，中国首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”顺利出坞，邮轮上的暖通、通信、防火系统都是由江森自控提供的，其中的部分设备订单就是在进博会上签下的。

胡智文说：“进博会不仅给我们带来了业务增长的新启发，也为企业发展带来了新机遇。”

据介绍，前六届进博会累计意向成交额超过4200亿美元。第七届进博会交易团数量和创下历届之最，39个政府交易团和4个行业交易团，共计780个分团到会采购，瞄准全球优质产品和服务，实现精准对接。

从首届展位面积只有50平方米，到本届展位面积达200平方米，“全勤生”新西兰纽仕兰乳业不断变大的展位，见证着企业在中国不断扩增的市场。2018年“独自赴约”的纽仕兰，今年带着包括21家新西兰企业的企业团亮相第七届进博会。

纽仕兰乳业有限公司亚太区首席执行官官文源直言，自己尝到了“甜头”，希望也能让更多新西兰企业看到中国开放发展带来的合作共赢机遇。

第七次参加进博会的施耐德电气，今年的展台上不仅有很多融合数字化、自动化、电气化技术的新产品、新服务和新应用，还有百威亚太、山东联盟化工集团、浙江君耀智能设备有限公司、杭州赛辰电气有限公司等一批合作伙伴齐齐亮相。

“带着好友上进博”，生动诠释着中外企业间合作的亲密无间。本次进博会期间，施耐德电气还将与来自油气化工、基础设施、机械制造、生命科学等多个行业的30余家客户战略签约。

施耐德电气执行副总裁、中国及东亚区总裁尹正说：“我们很高兴借助进博会这一世界级交流平台，持续深化生态合作，携手更多中国产业伙伴，共同打造具备高科技、高效能、高质量的新质生产力。”

加码投资的“引力场”

“我们坚信，投资中国就是投资未来。”在第七届虹桥国际经济论坛“集聚全球优质消费资源 促进消费提质升级”分论坛上，“全勤生”欧莱雅集团董事长安珉的观点让不少现场的外企负